

GAZETA TRANSILVANIA



Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei
Anunţuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apăre în fie-care zi de lucru

„Onestitatea cuvântului scris“, „exactitatea riguroasă a faptului scris“ şi „reală conştiinţă profesională“ — sunt condiţiile pe cari oficiosul guvernului le pretinde presei, dar pe cari el însuşi le desconsideră şi calcă zilnic în picioare.

CRIZA DIN GUVERN

— Guvernul Brătianu va cădea mai curând de cât se aşteaptă —

Ziarele aduc ştirea unui grav conflict în sânul guvernului, care deschide criza de guvern. Ştiri mai noi arată că ministrul Mărzescu crede că este momentul să debarce din guvern pe generalul Văitoianu.

A-ţiunea d-lui Mărzescu are, după cei iniţiaţi, următoarele motive:

1. Trecerea sa la ministerul de Interne în caz de nereuşită;

2. Încercarea de a se desolidariza de actele ministrului de Interne, cari au creat atmosfera de ură nedomolită împotriva partidului liberal şi,

3. prin aceasta, atingerea scopului iniţial al d-lui Mărzescu: izolarea anumitor persoane dintre conducătorii de azi ai partidului şi formarea, în jurul său, a unui grup puternic care să-i asigure moştenirea şefiei, sacrificând pe d-l Duca, presumpţivul moştenitor al d-lui Ion Brătianu.

Manevra d-lui Mărzescu se produce în momentul cel mai greu pe care-l trăieşte guvernul de astăzi şi ea indică că d-sa şi prietenii d-sale consideră ca sârşită guvernarea de astăzi. Conflictele date la iveală în sânul unui partid la guvern, de natura celui de astăzi, nu se produc decât atunci când partidul la guvern este gata a trece în opoziţie pentru ca, în opoziţie fiind, să se poată pregăti dezvoltarea crizei şi soluţionarea ei, cum este acum aceea a succesiunii la şefia partidului.

D-l Mărzescu ameninţă cu demisia sa, în lipsa d-lui Brătianu din Bucureşti, tocmai ca să dea şefului vremea ultimei decizii. Dacă, d-l Brătianu va considera — ceea ce este şi real — că situaţia creată guvernului în ţară, lipsa lui de autoritate, l-a slăbit poziţia chiar înaintea Suveranului, d-sa va demisiona, lăsând să se desvolte, în vremea opoziţiei partidului său, criza succesiunii la şefie.

Dacă, d-l Brătianu crede însă că trebuie să consacre pe d-l Duca la ministerul de Interne — pentru ca acesta să-şi poată pregăti cadrele în întreaga ţară pentru momentul decisiv — atunci manevra ministerială va fi solicitată regelui cu toată insistenţa.

D-l Mărzescu ştie aceasta şi de-aceia vrea să pună într-o nouă situaţie guvernul prin demisia sa, — pe când demisia d-lui Văitoianu numai va înlesni gestul d-lui Brătianu. De-aceia este mai sigur că se va menţine demisiona ministrului de Interne decât aceea a d-lui Mărzescu.

Ministrul Muncii nu are să dea lupta cu d-l Văitoianu, care, la ordin, a provocat pe d-l Mărzescu printr-o serie de măsurii luate împotriva partizanilor acestuia — ci d-sa întinde mai sus, la d-l Duca, care se pare, este agreatul şefului şi l se pregăteşte locul de răspundere în partid.

D-l Mărzescu forţează dar situaţia, ca prin remaniere să treacă la Interne — dar în caz contrar, să poată legi din guvern cu aureola că d-sa nu s-a solidarizat cu actele de satrap ale ministrului de Interne, care este acuzat astăzi că a cădat în cea mai nenorocită stare partidului. Toţi nemulţumiţii din partid s'ar solidariza cu d-sa.

D-l Mărzescu mai înainte de orice doreşte internele, tocmai ca să poată încălca, în scurtul timp ce ştie că mai are de trăit guvernului, zidul puternic al partizanilor săi în vederea şefiei, ceea ce s-ar întâmpla şi ar hotărî asupra moştenirii şefiei mai târziu, ori-care ar fi puterea Brătienilor.

— Aceasta este natura conflictului din guvern, ni spunea un iniţiat.

La toate acestea avem de obiectat: ce este de vină ţara să îndure mizeriile unei guvernări a partidului liberal care suferind de-o grea criză nu poate înăltura consecinţele incapacităţii ministrilor cari îşi dispută întâietatea?

Astăzi ţara trece prin cea mai primejdioasă criză şi nu o poate interesa ambiţiile unora sau altora dintre miniştri. Ea cere înlăturarea guvernului!

D-l Mărzescu, ori-ce va face, rămâne solidă cu actele guvernului Brătianu şi, în special pentru noi ardeleni, d-nii Văitoianu şi Mărzescu, împreună cu fraţii Brătianu, sunt acei mari vinovaţi ai asupririi grele pe care guvernul a exercitat-o faţă de provinciile unite.

D-l Mărzescu este ca şi d-l Văitoianu, tot atât de răspunzător faţă de ţară. Ca să se ştie.

Cât priveşte criza din guvern, — mai curând sau mai târziu — ea se va produce. Astăzi guvernul Brătianu este fără nici o autoritate şi lumea politică îl consideră ca sfârşit.

Sunt fapte politice, cari se produc prin forţa de neînălăturat a însăşi naturii lor. Astfel este şi criza de guvern de astăzi, grăbită de acţiunea energică a opoziţiei unite.

Statutul unic al funcţionarilor

Proiectul Uniunii tuturor funcţionarilor de Stat, judeţ şi comună. — Proiectul guvernului. — Funcţionarii propriu zişi şi magistraţii, profesorii, inginerii etc.

de prof. Alexandru Nicolau-Teocul.

Problema de competenţă la ordinea zilei, este statutul funcţionarilor publici din România întregită. Această problemă a fost studiată în complexul ei de Uniunea generală a tuturor funcţionarilor publici, soluţionată sub forma unui proiect publicat şi înaintat autorităţilor competente spre a fi consultat şi eventual însuşi; ea a fost studiată şi de o comisie numită de guvern, alcătuind un proiect ce urmează a fi depus pe birourile Corpurilor legiuitoare spre a deveni lege.

Pentru ca să intre toţi funcţionarii publici ai Statului în cadrul aceluiaş statut, este evident că problema nu-i tocmai uşor de rezolvit, fiindcă se cer o sumă de condiţiuni şi amănunţiri de cari un legiferator, trebuie să ţină seamă, mai ales, când reglementează complexul de raporturi şi situaţiuni variate dintre Stat şi toţi aceia cari sub diferite numiri îi prestează munca ori serviciile lor.

După mine, greşeşte în socoteala acesteia Uniunea cât şi Comisiunea oficială; fiindcă au privit fiecare problema dintr'un punct de vedere lateral şi interesat, neputând astfel prinde din elmagamul de relaţiuni şi date, din analiza profundă a corpului acestei complexe probleme, valoarea necontestată a capetelor de cereri şi soluţiuni.

Dar, comisiunea oficială greşeşte mult mai mult decât Uniunea, deoarece dacă la aceasta, scheletul proiectului este impropriu, aereal şi necorespunzător unei stări de drept capabilă de a încadra pe toţi funcţionarii publici, al comisiunei oficiale, pe lângă acest mare viciu de formă şi fond, mai caută să şi disjunga profund prin dispoziţiile ce ia, diferitele categorii de funcţionari, în dublul scop, pe de o parte spre a-i robi şi dispune de soarta lor ca şi până în prezent; iar pe de altă, spre a nimici orice spirit de solidaritate şi armonie derivat din principiile democratice, cari stau la temelia alcătuirii ce urmează a garanta situaţia morală şi materială a tuturor funcţionarilor în Statul, care, ca al nostru azi întregit, are pretenţia de a evolua pe calea civilizaţiunii şi progresului, pe adevărate şi sincere baze democratice.

Cele 5 diviziuni, numite clase ale Uniunii, subdivizate în grade, corespondătoare — după cum zice expunerea de motive a acestui proiect, — claselor din statutul austro-ungar, nu repartizează just diferitele specii de funcţiuni şi nu plasează pe un funcţionar oare-care la locul lui cuvenit, după gradul său de cultură, capacitatea sa profesională şi meritul său respectiv.

Fiindcă, un drept cuvânt, ar putea spune un locotenent, prevăzută în proiectul Uniunii, în clasa IV gradul 10, de ce mă puneţi pe mine în aceeaşi situaţie de calificare cu ajutorul registrarilor sau cu agentul tehnic, după cum tot astfel un profesor secundar, poate protesta şi spune, da pe mine de ce mă puneţi în clasa III gradul 8, iar pe un maestru al unei şcoli superioare sau un revizor şcolar primar în aceeaşi clasă şi într'un grad superior mie? Ce motive se pot invoca ca să se facă aceste distincţiuni? De asemenea nu e democratică nici adecuată justeii situaţiuni, titulatura diviziunilor în: funcţiuni inferioare, de execuţie, superioare şi conducere; fiindcă nu înţeleg de ce ar figura într'o funcţiune superioară, un contabil, un ajutor de judecător de ocol, portărei, şef de atelier, desenator ori perceptor şef, iar un profesor secundar, care ar intra în învăţământ chiar dela început, dar după atâtea studii şi condiţiuni dificil de îndeplinit, să fie clasificat într'o funcţiune aşa zisă de execuţie? Pe bază de care raţiune şi pe greutate de cari motive? Pentru un statut ca să fie unic şi să înglobeze pe toţi funcţionarii publici, se cer mai multe elemente şi poate fi înjghebat după diferite sisteme.

Cred însă că cel mai bun statut nu poate fi decât acela care ar cuprinde 5 categorii cu clasele şi gradele precum urmează:

Categoria V, cuprinde pe toţi funcţionarii publici cari au I—IV clase primare, studii similare, şcoli speciale pe baza lor, divizată în 2 clase: XII şi XI cu câte 3 grade fiecare.

Categoria IV, cuprinde pe toţi funcţionarii publici cari au I—IV clase gimnaziale studii similare, şcoli speciale pe baza lor, divizată în 2 clase: X şi IX-a cu câte 3 grade fiecare.

Categoria III, cuprinde pe toţi funcţionarii publici cari au Liceul complet, studii similare echivalente, şcoli speciale pe baza lor şi divizată în două clase: VIII şi VII-a cu câte 3 grade fiecare.

Agitaţia corpului didactic

O declaraţie a directorului liceului Sf. Sava din Bucureşti.

Ce fac maestrii şcolilor secundare.

Bucureşti, 28 Aprilie. — D-l Ştefan Pop, directorul liceului Sf. Sava din Bucureşti, întrebând de noi asupra situaţiei mişcării corpului didactic, ni-a declarat: — Corba cotelor Lalescu nedreptăţeste profesorii secundari.

S'au făcut intervenţii la minister, de unde s'au dat asigurări că cererile vor fi satisfăcute, rezolvându-se astfel chestia noastră prin aprobarea tuturor revendicărilor noastre.

— Ce hotărâre vor avea de luat profesorii în caz contrariu?

— Am prilejul, cu această întrebare, să accentuez că mişcarea corpului didactic nu trebuie să nu poată fi pusă alături de mişcarea funcţionarilor.

Noi, profesorii, nu trebuie să fim socotiţi ca funcţionari. În sensul acesta vrem să formăm mentalitatea publicului.

Atribuţiunile noastre sunt cu totul de alt ordin şi munca celor 5 ore pe zi nu se potriveşte nici pe departe cu aceea de 7 ore a funcţionarilor.

Când suntem chemaţi să formăm moralul sănătos al generaţiilor ţării, pătrunzând în cea mai gingaşe părticică a sufletului copilului, — trebuie să fim altfel trataţi.

Astfel, liberi de grijile materiale, suficient odihniţi şi refăcuţi, să ne putem împlini datorită aşa cum se cuvine.

Vrem ca astfel, să privească publicul chestiunea noastră.

De-aceia, în cazul când nu ni s'ar aproba cererile, manifestarea cea mai îndicată nouă n'ar fi greva. Vom demisiona şi va rămâne ca fiecare să facă ce va putea.

Publicul şi cu deosebire părinţii co-

piilor sunt cei indicaţi să lupte pentru noi

Aceştia, după cum înţeleg că de situaţia noastră depinde şi educaţia copiilor ce ni au încredinţat, trebuie să înţeleagă că ar fi sub demnitatea noastră să pornim o mişcare nepotrivită nouă şi că, deci, am fi nevoiţi să părăsim apostolatul nostru

Părinţii sunt aceia cari trebuie să lupte mai dărz pentru noi — a încheiat d-l Şt. Pop.

Întrebând pe d-l Ţinc, maestru de desen, bine cunoscut, de situaţia în care se găseasc maestrii şcolilor secundare, d-sa ni-a declarat:

— Am cerut ca să fim egalaţi cu profesorii secundari. Ni s'au făcut promisiuni. Ni s'au spus vorbe, vorbe şi iar vorbe.

Nu mai este nimic de făcut de cât să demisionăm. De un an avem destule promisiuni fără nici o realizare!

— În cercurile didactice se vorbeşte de convocarea unui congres în primele zile ale lunii Mai.

O adresă omagială. D-l dr. Ştefan Stelian, preşedintele Asociaţiunii generale a funcţionarilor din Basarabia, însoţit de-o delegaţie a funcţionarilor basarabeni s'a prezentat Sâmbăta la locuinţa d-lui N. Schina, înmânând soţiei conducătorilor mişcării funcţionăreşti o adresă omagială, asigurându-o de neţărmurita dragoste şi nestrămutată lor credinţă.

ULTIMA ORA

Mișcarea funcționarilor.

Arestări. Destituiri. O moțiune.

București. — D-l V. Teodorescu-Tincu, greșier la tribunalul de comerț și președintele sindicatului funcționarilor judecătorești, a fost adus ieri la cabinetul II de instrucție, unde i s'a luat un lung interogator. În urma acestui interogator, d-l Tincu a fost reținut pe motiv că s'ar fi făcut vinovat de îndemn la grevă.

Funcționarii greviști proiectaseră pentru Sâmbătă după amiază o nouă întrunire la „Monte-Carlo” în Cișmigiu. În urma măsurilor luate de autorități, această întrunire nu s'a mai putut ține în Cișmigiu, ci în sala restaurantului „Amiciția”.

Până în prezent au fost destituiți 400 de funcționari dela primărie: 250 de funcționari greviști din serviciile inferioare și 150 din serviciile exterioare.

Sâmbătă seara s'a ținut în sala „Amiciția” o întrunire a funcționarilor sub preșidiul d-lui Dem. Dobrescu, fostul decan al baroului Ilfov, în care s'a votat următoarea moțiune:

Funcționarii publici din Capitală fiind împiedecați a se întruni în pavilionul „Monte Carlo” (Cișmigiu), din cauza forței armate, care a evacuat grădina, s'au adunat în restaurantul „Amiciția” din puternica nevoie de a-și striga revolta contra abuzului de putere la care se dedă guvernul.

În fața acestei stări de lucruri, când nici ca cetățeni nu putem respira un pic de aer într-o grădină publică, protestăm în contra teroarei ce se deslănșue în toate împrejurările, mai sles cu prilejul întrunirilor noastre pașnice și fără nici un scop politic.

Facem apel la opinia publică de a continua acțiunea energică împotriva despotismului și de a sili pe cei în drept să intre în legalitate.

Declarăm cu toată hotărârea că nu vom desarma până când nu ni se vor satisface cele trei revendicări, anunțate și prin comunicatele anterioare:

1. Eliberarea tuturor celor arestați. 2. Asigurarea că nu se vor lua măsuri contra funcționarilor greviști și 3. Inceperea tratativilor pentru soluționarea situației morale și materiale.

Prin acestea credem că nu atingem absolutul și dăm posibilitatea unei conc lucrări pașnice și demne, ca și cauza pentru care am fost nevoiți să angajăm lupta.

București, 30 Aprilie. (Prin telefon.) Întrunirile din Cișmigiu fiind oprite funcționarii s'au întrunit ieri, Duminică, seara din nou în sala „Amiciția” unde au vorbit d-nii avocat P. Iliescu, Vlădescu și Novăcescu. Oratorii au arătat că greva este îndreptățită din punct de vedere legal. S'a propus apoi ca pentru liniștirea spiritelor și în interesul statului să se rela din nou tratative cu guvernul pentru soluționarea crizei funcționărești, a cărei efecte se resimt. În scopul acesta s'a hotărât convocarea unei noi întruniri pe azi Luni, la ora 10 dim de la care să nu lipsească nici un funcționar.

Criza guvernului e deschisă central

BUCUREȘTI, 30 Aprilie. (Prin telefon.) — Ministrul de interne Văitoianu și-a înaintat dimisia. Se crede că d-l Brătianu nu va primi dimisia și va temporiza criza până la sosirea în țară a d-lui Constantinescu. În scopul acesta e probabil, că re-deschiderea parlamentului, fixată pe mâne, se va amâna până Sâmbătă.

Adunarea Partidului național român dela Slănic-Prahova.

Cu toate abuzurile autorităților, cari au împiedecat pe săteni să vină la adunare, întrunirea de ieri a Partidului național român din Slănic-Prahova a avut un succes strălucit. Sute de țărani au fost oprși cu forța să părăsească satele, spunându-li-se că Slănicul e contaminat de tifos exantematic. Fruntașii Partidului național român din comuna Sfetești au fost arestați de Sâmbătă seara. Pe sate domnește mare agitație.

Știri din Banat

Timișoara, 27 Aprilie n.

Descoperirea unui depozit de piatră de granit. În corespondența noastră de ieri, am scris despre incendiul care a distrus pădurea din comuna Tincova și am amintit că d-l șef-primar al orașului nostru a călătorit în această comună și se convinge personal despre pagubele cauzate de incendiu. Azi, d-l șef-primar s'a reîntors, dar a adus o veste bună: pagubele cauzate de incendiu nu sunt prea mari — în schimb, în hotarul acestei comune sunt depozitate enorme cantități de piatră de granit. Au fost aduse câteva mostre din această piatră și se așteaptă să fie examinate de specialiști. Dacă specialiștii vor găsi că e rentabil să se exploateze aceste bogății — munca se va începe numaidecât.

Spre o soluționare a chestiunilor muncitorești. Azi, înaintea de masă s'au început între reprezentanții patronilor și ai muncitorilor din localitate, convocajii pentru o consfățuire comună, tratative pentru apianarea diferendelor, care odată i au silit pe cei din urmă să declare o grevă generală. D-l Georgeanu, inspector general al muncii a propus ca contractul colectiv ce urmează să se încheie, să fie făcut nu pe trei luni ca până acum, ci pe șase. Reprezentanții muncitorilor au declarat că primesc această propunere, aceluși lucru fiind dispuși să ridice salariale muncitorilor metanajeri cu 35, iar

ale celorlalte cu 25%. Patronii nu au primit această condiție. Măine reprezentanții ambelor părți se vor întruni pentru continuarea tratativelor.

„La Garçonne”, confiscată. Siguranța din localitate a confiscat toate exemplarele traduse în ungurește ale romanului „La Garçonne” de V. Margueritte. Numai cele ungurești — căci ediția originală, cu mențiunea: a 375-a mie, e încă în toate vitrinele.

Descoperirea unei vaste contrabande de unt. V. Jörg locuitor în Liebling și unul dintre cei mai mari fabricanți de brânzeturi din țara noastră, a cerut un permis pentru a exporta 30.000 kgr. de unt. Neobținând acest permis, Jörg a recurs la un truc spre a-și face totuși afacerile. El împacheta untul în pachetele mici și le trimetea la Viena pe adresa unui anume Gaspari, având grijă să pună pe pachetele eticheta: mostre fără valoare. Grație autorităților noastre vamale, contrabanda a fost descoperită și s'a confiscat întreaga cantitate de unt vânzându-se apoi la licitație. Untul descoperit și confiscat de vamă întrece până acum valoarea de 32.000 lei. Nu se știe însă de când a început Jörg această operație. Autoritățile au deschis o anchetă. Inf.

Constituirea baroului avocaților din Brașov a avut loc ieri. Au fost aleși cu majoritate de voturi: Decan dr. Eugen Meștanu, consieri dr. Alexandru Strevoiu, dr. C. Moga, dr. Tonci, dr. Kőlcze și dr. Farkas.

Informațiuni

Din București ni se telefonează: D-nii Iuliu Maniu și Al. Valda sosind la București, se vor ține astăzi și mâne mai multe consfățuri ale membrilor comitetului executiv cu fruntașii Opoziției unite în vederea re deschiderii Camerei.

Constituirea despărțământului Făgăraș al Voluntarilor. În 15 Aprilie s'a constituit despărțământul U. f. v. r. din județul Făgăraș, la care au luat parte 150 de foști voluntari, din inițiativa d-lui dr. Octavian Vasu, delegatul Comitetului central. După o cuvântare în sufletească a d-lui căpitan Samoilă Socol, adunarea aderă unanim la ideea organizării și alege următorul comitet: președinte dr. Octavian Vasu, vicepreședinte căpitan Samoilă Socol și dr. Alexandru Socaciu, secretari Dumitru Mailat și Simion Crișan, casier Romul Taflan, controlor Nicolae Opris, iar membri în comitet: Adrian Borzea, Nicolae Grămadă, Nicolae Moldovan, Nicolae Rabocea, Ananie Flucus, Nicolae S. Stanislav, Filip Onis, Ion Balcăș, Dumitru Chișia, Ieronim Popeneacu, Ion Soceleanu și Constantin Iliean; membri supleanți: Nicolae Sasu, Petru Briciu, Dionisie Mușat, Gavrilă Popa, Ion Taflan, Ion Anifai, Bucur Grecu, Ion Picó, Andrei Streza, Ambrozie Cizmas, Dionisie Popescu și Ion Moldovan bibliotecar. Deodată cu această constituire s'au făcut și 24 de abonamente la „Gazeta Voluntarilor”.

Deroiere. Sâmbătă seara au deraiat lângă Timiș câteva vagoane ale unui tren de marfă. Din cauza aceasta trenul personal care venea dela București spre Brașov a suferit o întârziere de 6 ore.

Mâne, Marți, fiind ziua de 1 Mai — sărbătoarea muncitorilor — ziarul nu poate să apară. Numărul viitor va apărea Miercuri la ora obicinuită.

Necrolog. Cu nemărginită durere aducem la cunoștința tuturor rudelor, prietenilor și cunoscuților, că iubitul nostru soț, tată, fiu, frate, ginere, cumnat, unchiu și nepot dr. Constantin Sbarcea medic comunal, cercuș și al C. F. R., maior în rezervă și membru la mai multe instituții culturale, a adormit în Domnul, Joi, la 26 Aprilie st. n., la ora 13 în al 44-lea an al vieții și al 10-lea an al fericitei sale căsătorii.

Rămășițele pământești s'au așezat spre vecinică odihnă Sâmbătă, la 28 Aprilie a. c., la ora 15 în cimitirul gr. cat. din loc. Odinească în pacle Toplița-Română, la 26 Aprilie 1923. Rozica dr. Sbarcea n. Motta soție, văd. Iuliana Sbarcea mamă, văd. Ana Motta soacră, Gheorghe, Constantin, Emil, Margareta fii și fice, Teodor colonel, Simion, Aurel, Leontina măr. Sas, Sabina măr. Mocian frați și surori, Onoriu Sas, Aurel Mocian, Anuța dr. Ostatea, cu soțul și fam. Veronica Gorbou, Ioan Gorbou cu fam., Demetriu Gorbou cu fam., Corneliu Motta, Ana Moser, Reasilvia Grapiu cumnați și cumnate, Irimie Sbarcea, Anica Sbarcea, văd. Paraschiva Lado, văd. Maria Stoian unchiu și mătușe, Teodor, Reasilvia, Veturia, Elena, Onora, Felicia, Ion, Aurel, Berta nepoți și nepoate, Teodor Nicoară și soția nănaș.

Adresăm familiei îndoliate sincere condolențe.

Anette Bayer și Gedeon Frâncu logodiți.

Se așteaptă la cunoștința celor interesați că la Oficiul public de plasare din Brașov sunt vacante: un post bugetar de agent înplegat cu o retribuție de lei 1400 lunar și un caneris bugetar cu o retribuție de lei 1300 lunar. Doritorii de a ocupa aceste posturi sunt rugați a se adresa inspectoratului Manc Reg. 17 Brașov, str. Porții nr. 25 între orele 9 - 12 a.m. cu așteptare de răspuns.

Dr. Romulus Oțeanu, 3880 fost magistrat, 3-6 și a deschis cabinetul de avocatură în orașul Sf. Gheorghe, strada Hon. Ușoa și Căsan Nr. 6.

Inaugurarea filialei Brașov a soc. „Graiul Românesc”

Eri, Duminică la amiază membrii Comitetului central al societății „Graiul Românesc”, între cari d-nii prof. univ. Măndrescu, N. Băjarla și I. Grădișteanu, au sosit cu trenul în gara Brașov, fiind primiți și salutați din partea comitetului Filialei în frunte cu d-l general Scărișoreanu, președinte de onoare și d-na Maria B. Baulescu, presidenta filialei Brașov, după care oaspeții au fost găzduiți la otele „Coroana”.

După masă la orele 4 s'a ținut în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna” festivalul de inaugurare, asistând un număr mare și distins public. După executarea unui cor de sub conducerea profesorului de muzică Constanțiu, a luat cuvântul d-na Maria Baulescu, salutând în cuvinte călduroase pe membrii Comitetului central. D-l profesor Simion Măndrescu, președintele societății „Graiul Românesc”, a lămurit pe larg rostul societății: ocrotirea legii strămoșești și a culturii Românilor rămași sub stăpânire străină. Fiecărei sucursale îi revine spre ocrotire câte-un centru românesc din străinătate. Filialele Brașov și se dă spre ocrotire portul Valona din Albania.

D-l I. Grădișteanu a vorbit despre dreptul și necesitatea întreprinderii de legături culturale cu frații de același sânge de peste hotare, drept recunoscut și prin tratatele de pace.

D-l N. Băjarla a ținut o instructivă și foarte interesantă conferință despre Albania și elementul românesc din acest ținut. D-l prof. A. Banciu a arătat importanța liceului „Andrei Șaguna” pentru răspândirea culturii românești și cimentarea conștiinței naționale.

După executarea unui alt cor, oaspeții dela centru și membrii filialei s'au dus la mormântul lui Andrei Murășianu, depunând jerbe de flori. La orele 9 seara a avut loc o agapă prietenească în onoarea oaspeților în restaurantul Mura.

Familia V. Oțeanu din Brașov, având mișcarea de grandioasă manifestare pioasă făcută cu prilejul înmormântării osămintelor neuitatului nostru + Vasile Oțeanu, căzut victimă dușmanilor seculari în toamna anului 1916, adresează și pe calea aceasta mulțumite profunde Ministerului de războiu, Armatei din Brașov în frunte cu d-l general Scărișoreanu și comandantul garnizoanei d-l colonel Opran, d-lui căpitan Iorga, autorităților publice și politice, preoțimii brașovene, tuturor societăților și reuniunilor precum și numeroșilor prieteni și cunoscuți, cari au ținut și la parte la această memorabilă și neuitată manifestare, depunând cununi de mormânt.

Prețuri foarte reduse

- Șifon 32 —
- Pânză galbina prima calitate 38 —
- Zefir 40 —
- Delen de ață 48 —
- Dirndl 50 —
- Țesături de casă 60 —
- Pânză Schroll 60 —
- Marchizette prima calitate lat 115 cm. 100 —
- Stofă pentru dame, lână curată, în 17 culori 180 —
- Stofă pentru perdele 50 —

I a
Fratii Ascher
Brașov, strada Porții No. 5.
Poplin pentru cărpe în culori diferite.
4-10 3791

Sidy Kertész

Salonul de pălării

Braşov, Strada Porţii 48, în curte.

Noutăţi de pălării pentru dame. Modele originale din streinătate. Pălării de doliu. Ornamente pentru pălării. Transformări.

VINURI PRIMA CALITATE

de Ardeal şi vechiul Regat cu Lei 15—20 p. litru se vinde la

Bodega Ioan I. Avrigeanu,
Nr. 7. — Strada Prundului — Nr. 7.

Primăria comunei Râşnov jud. Braşov.

Nr. 972/923.

Publicaţiune

Comuna Râşnov, jud. Braşov vinde pe baza aprobării ministerului Agr. şi Dom. Casa Pădurilor Nr. 10276 prin licitaţie publică verbală şi în scris, cu oferte închise în ziua de 15 Maiu 1923, la ora 10 dimineaţa în sala primăriei comunei Râşnov, toate lemnele în picioare marcate şi numărate cu un diametru mai mare decât 15 cm. la înălţimea pieptului, aflate în pădurea numită „Triangelberg” adevă Cl. Economică „A” seria I. secţia II/2, parcela g. şi anume:

- 1) 283 m. c. lemne de construcţie de stejar net măsurate, cu coaje.
- 2) 1.190 m. c. lemne de construcţie de fag net măsurate, cu coaje.
- 3) 325 m. c. lemne de foc de stejar net.
- 4) 2.553 m. c. lemne de foc de fag net. Evaluate în mod oficial.

Preţul de strigare la tulpină 186040—Lei.
Garanţia 18604—Lei.
Intinderea pădurii 22,5 jug. cadastrale. Timpul de folosire 2 ani.

Modalitatea de exploatare, tăiere rasă. Depărtarea pădurii de drumul comunal 3 km. şi dela C. F. R. Cristian 48 km. Condiţiunile de licitare şi de contract se pot vedea la Primăria comunală Râşnov şi la ocolul silvic Braşov, unde se poate vedea şi estimaţia detaliată.

În oferte scrise se va arăta de concurent, că cunoaşte condiţiunile de licitare şi de contract.

Râşnov, 28 Martie 1923.
8807 1—1 Primăria comunală.

Publicaţiune pentru arendare de local.

Vecinătatea a VI-a din Blumâna, dă în arândă prin licitaţiune publică, care se va ţine în ziua de 6 Maiu a. c. la orele 10 a. m. în localul din Piaţa Spitalului militar Nr. 4, localul de prăvălie situat în colţul străzilor Gării şi strada Gacimejor Nr. 1, dimpreună cu dependinţele, începând cu 1 Iulie a. c., pe un timp după învoială. Condiţiunile de arendare se pot vedea în localul din Piaţa Spitalului militar Nr. 4 în orele amiezii.

8836 1—1 **Kerekgyártó Ludovik**
Tata de vecini.

Băile Zizin (lângă Braşov).

Staţiune climaterică, cură cu ape minerale, băi calde şi piscină. Hotel, Vile, Restaurant clasa I. cu terasă, Bodegă, Cofetărie, curte, grajd şi garage sub conducerea d-lui C. Teodoru. Se caută muzică civilă pentru sezon.
3788 11—30 **Administraţia.**

Industria Pădurilor din Ardeal s. a. (Erdővidéki Erdőipar r. t.)

Convocare.

Domnii acţionari ai societăţii noastre sunt convocaţi în adunare generală ordinară pe ziua de 6 Maiu, orele 5 p. m. în localul societăţii din comuna Augustini, având a delibera asupra următoarelor:

Domnii acţionari sunt rugaţi a depune acţiunile la sediul societăţii în comuna Augustini conform Statutelor.

8842 1—1

Consiliul de Administraţie.

TIPOGRAFIA S. M. L. SAU, BRANCOU & COMP. BRAŞOV.

Publicaţiune de licitaţie

pentru asigurarea imprimării „Gazetei Oficiale” a Judeţului Braşov.

Pentru imprimarea „Gazetei Oficiale” a judeţului Braşov pe timpul dela 15 Maiu până la 31 Decembrie 1923, se escrie licitaţiune publică, care se va ţine conform dispoziţiunilor art. 72—84 a legii Contabilităţii publice în ziua de 15 Maiu 1923, ora 10 a. m. la Subprefectura judeţului Braşov în camera 10, etaj I. biroul primnotarului II.

„Gazeta Oficială” a judeţului apare de 2 ori lunar în trei exemplare separate şi anume în limba română, germană şi ungară.

Reflecţii se provoacă a înainta ofertele în scris până la data de sus înaintea deschiderii adjudicaţiunei. Oferte se primesc pentru imprimarea gazetei în toate trei limbile sau pentru fiecare limbă în parte.

Vadiu 10% al preţului oferit. Condiţiunile detaliate de licitaţiune şi de contract se pot afla zilnic în oarele de oficiu la Subprefectura judeţului Braşov.

Braşov, la 26 Aprilie 1923.
1—1 8839 **Subprefect.**

Societatea proprietarilor de case din Braşov va ţine Miercuri, 2 Mai d. m. la 5 ore în sala Casei meseriaşilor săsesţi o întrunire, la care se invită membrii numai pe calea aceasta. Se va discuta legea nouă a chirilor şi legea de impozite.
1—2 3840

„Saxonia” Nr. 270 3389 18—0

Bine şi ieftin

se execută în atelierul de bijuterie Târgul Grăului Nr. 9
Reparaţiuni şi lucrări noi.
Se cumpără fracţiuni de aur.

H. Ostersetzer,
giuvaergiu.

Lucrători Minieri

harniel, specialişti, familşti sau nu, angajează în condiţiuni avantajoase: 0-0

Tasse Simlonescu Comăneşti (Jud. Bacău)
Se caută intermediari de meserie. 0-0
1—10 3844

Cinema-Apollo

(Teatrul Naţional)

Miercuri 2, Joi 3, Vineri 4, se va reprezenta filmul

„EXALTAȚII”

povestire mistică în 4 acte după romanul lui Dostojevsky. În rolul principal: Bajor Gizi, Bakó László, Latabor Arpad. Vine Tarina Ecaterina cea mare!
1—5

ORDINE DE ZI:

1. Raportul Consiliului de Administraţie.
2. Raportul censorilor.
3. Aprobarea conturilor Bilanţ şi Profit şi Pierdere, precum şi descărcarea Consiliului de Administraţie de gestiunea sa pe 1922.
4. Alegerea noilor censori.
5. Modificarea art. 1 din Statute privitor la denumirea societăţii.

„Saxonia” Nr. 836.

CASSA GENERALĂ DE PĂSTRARE DIN BRAŞOV

Institut autorizat pentru afaceri de devize

Nr. de Telefon al secţiei devizelor 485.

8822 5—3

AU SOSIT

Modele originale pentru primăvară

din Paris şi Viena

la Magazinul cel mai bine asortat din România-Mare

Mantouri de dame, toate calităţile. — Mantouri de piele şi Pelerine. — Costume de dame. — Toalete de stradă, toate calităţile. — Haine de mătase. — Haine de casă. — Jemperi. — Haine croşetate. — Mantouri croşetate. — Foi şi bluze. — Mantouri şi costume, pentru fetiţe.

FENYVESI ŞI SAMUEL

Palatul noutăţilor

Nr. 31-33. — Târgul Inului — Nr. 31-33.

„MUŞCELUL” Instituţie de credit în Tohanul-vechiu.

CONVOCARE

Domnii acţionari ai „Băncii Muşcelul” din Tohanul-vechiu sunt invitaţi la

adunarea generală

care se va ţine în ziua de Mai a. c. la ora 1 p. m. în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul consiliului de administraţie, bilanţul anilor 1918—1922.
2. Împărţirea profitului curat.
3. Alegerea alor 2 membrii verificatori şi 1 notar.
4. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune.
5. Alegerea comitetului de supraveghere.
6. Statorirea lefurilor funcţionarilor.
7. Sporirea capitalului social.
8. Eventuale propuneri.

Tohanul-vechiu, la 27 Aprilie 1923.

Consiliul de administraţie.

ACTIVA Contul Bilanţ din 1 Ianuarie 1918—31 Decembrie 1922 PASIVA

	Lei	B		Lei	B
Cassa în numerar	10.543	65	Capital social	1.405	—
Cambii	30.909	—	Fond de rezervă	327	53
Depuneri proprii	18.334	80	Depuneri spre fructificare	62.702	69
Efecte	1.700	—	Dividenda neridicată	58	—
Mobilier	250	—	Interese anticipate	77	—
Interese restante	3.498	57	Profitul din 1917	163	62
			Profit curat	492	18
				65.226	02

DEBIT Contul Profit şi Pierdere. CREDIT

	Lei	B		Lei	B
Interesele depunerilor spre fructificare	7.667	62	Interese după cambii	11.016	11
Remuneraţie	375	—	Dela proviziune	98	16
Spese de birou	1.667	22	Dela taxa membrilor	9	20
Chirie	280	—			
Dare	632	18			
Porto poştal	9	27			
Profit curat	492	18			
	11.123	47		11.123	47

Tohanul-vechiu, la 31 Decembrie 1922.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Strimbu m. p., Gheorghe Grozea m. p., Spiridon Bobinea m. p.,
Gheorghe Nist. Popa m. p., Nicolae Bălăscău m. p., Nicolae G. Mohan m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile de sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Tohanul-vechiu, la 31 Dec. 1922.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

Ioan Gridan m. p., Spiridon Bălăscău m. p., Nicolae Ungur m. p.,
8835 1—1 Avisalom Mucea m. p., Ion Iacob Scurtu m. p.

Redactor responsabil: IOAN BROTEA